

聚焦餐饮、零售、旅游、民航等22个行业——

社保缓缴，帮企业“加把劲”

水、电、房租、用工……疫情期间，一些企业反映成本压力不小。尤其在餐饮、零售、旅游等受疫情冲击较大的行业，经营挑战更明显。作为稳经济一揽子政策的组成部分，缓缴社保费是助企纾困、缓解企业当前资金压力的重要举措。今年缓缴社保费政策已出台3个多月，目前实施进展怎样？效果如何？

用“缓一缓”换来企业更大的成长空间

社保缓缴，让不少企业“松了一口气”。

贝奥兰(大连)商贸有限公司是辽宁省大连市高新园区的企业，业务范围包括计算机软件技术开发、技术推广等，受疫情影响，企业经营面临困难。“公司参保职工近30人，每月仅企业职工养老保险就需缴纳近3万元，负担不轻。”贝奥兰有关负责人说，此次缓缴社保费政策，有效缓解了资金压力。

在餐饮、零售、旅游等行业，企业感受尤其明显。

“受疫情影响，一段时间内商场客流量减少，营业额直线下滑。”吉林省延吉市延吉百货大楼股份有限公司人力资源部部长单敏说，就在他们发愁之际，延吉市社会保险局指导公司申请缓缴社保费700多万元，大大缓解经营压力，为企业发展增添了信心。

还有的企业负责人说，缓缴社保费且免收滞纳金，相当于帮助企业短期内获得一笔无息贷款，既缓解了资金压力，又可以保障员工工资的准时发放，有利于企业维系经营与发展。

为帮助特困行业纾困，今年4月，人社部、国家税务总局发布通知，对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等5个特困行业实施企业职工基本养老保险费、失业保险费、工伤保险费(以下称三项社保费)阶段性缓缴政策。

随后，人社部等四部门再次发文，将政策范围扩大到农副产品加工业、纺织业、通用设备制造业、汽车制造业、体育

山东省东营市广饶县积极引导企业保生产、稳订单，通过缓缴社保等一系列中小企业纾困帮扶政策，帮助企业拓展市场订单。图为7月29日，在广饶县一家企业车间内，驻企联络员了解生产经营状况。
刘云杰摄(人民视觉)



等17个行业，其中养老保险费缓缴实施期限到2022年底，工伤、失业保险费缓缴期限不超过1年，同时明确受疫情影响严重地区生产经营困难的所有中小微企业也可以申请缓缴三项社保费至年底。这次缓缴社保费政策惠及范围更广、社保缓缴时限更长、优惠政策力度更大，用“缓一缓”换来企业更大的成长空间。

步步高是一家拥有超市、便利店、购物中心、商业综合体、物流运输等多业态的商业集团，今年也曾面临销售大幅下降、生产经营十分困难的局面。通过第一时间申请缓缴社保费政策，集团享受到1亿多元的政策红利。“真是好政策，有了‘喘气’的时间就一定会‘重生’的机会。”步步高负责人表示。

缓缴不影响社保待遇按时足额发放

企业缓缴社保费，参保职工享受相应社保待遇受影响吗？人社部等部门印发的《关于扩大阶段性缓缴社会保险费政策实施范围等问题的通知》强调，各省份要结合地方实际和基金承受能力，在确保养老金等各项社会保险待遇按时足额发放的基础上，制定具体实施办法。

本次社保缓缴相关政策也已明确：缓缴失业保险费不影响企业享受阶段性降低失业保险费率和稳岗返还政策、不影响参保职工享受技能提升补贴政策、不影响参保失业人员享受失业保险或失业补助金等相关待遇。缓缴工伤保险费不影响企业享受阶段性降低工伤保险费率政策和职工享受工伤保险待遇。

以养老金为例，今年人社部、财政部明确全国调整比例按照2021年退休人员月人均基本养老金的4%确定，全国各地退休人员再次迎来养老金上涨。

截至7月中旬，北京、上海、广东等20多个省份发布了养老金调整细则，根据细则，各地将在7月31日前将养老金补发到账。例如，北京明确，企业退休人员当月和补发的养老金7月15日发放到位。

此外，今年上半年，全国已共向620万名失业人员发放失业保险待遇402亿元。人社部失业保险司司长桂楨近日表示，全国失业保险待遇申领要“最大化做到应保尽保、应发尽发”。

“三项社保费缓缴不会影响相应社保待遇的发放。”武汉科技大学金融证券研究所所长董登新在接受本报记者采访时说，目前全国养老、失业、工伤三项社保基金累计结余超过6万亿元，从整体规模来看，可以保障当期社保待遇支付。缓缴期满后，企业补缴社保费，从长期看也不影响社保基金的正常运转。“但对确实遇到阶段性困难的企业来说，缓缴政策对维持经营运转、缓解资金压力能带来实实在在的帮助。”董登新说。

(李婕) 据《人民日报海外版》

政策直达快享，不增加企业事务性负担

中国南方航空股份有限公司广西分公司是政策出台后广西第一家申请社保费缓缴的企业。今年以来，全球能源等大宗商品市场大幅波动，国内疫情多点散发，对民航企业生产经营造成很大冲击。“广西社保中心第一时间致电提醒我们可以享受三项社保费缓缴政策，公司可以缓缴社会保险费1000多万元。”该公司经办人员说。

市场形势变化快，政策早落地，企业就能早得实惠，为经营运转赢得更大空间。简化流程、快速办理成为这次政策实施的亮点。

人社部等部门印发的通知强调，“各省要本着方便、快捷、不增加企业事务性负担的原则审核”“各级人力资源社会保障、税务部门要简化办事流程，大力推行‘网上办’等不见面服务方式，简化程序，方便企业办理，减轻企业事务性负担”。

宁夏大力推进助企纾困社保政策直达快享，企业在申报

时就可以免现场申请、免纸质材料、免人工审批。安徽建立缓缴政策白名单“即申即享”。通过数据比对，建立近20万户缓缴政策企业“白名单”，企业无需提供任何材料，实现线上办理、“即申即享”。

记者还了解到，在一些基层社保经办机构，工作人员通过微信工作群等渠道向企业进行政策宣传，让各类“申办指南”“办理攻略”直达经办人员手中。目前，政策仍在加速落地实施。以失业保险费为例，人社部数据显示，1-6月，通过降费率和缓缴政策，全国共减收失业保险费715亿元。

人社部养老保险司副司长元涛表示，下一步，将密切跟踪关注各地缓缴社保费政策实施情况，及时解决政策实施过程中遇到的新情况、新问题，切实发挥缓缴社保费政策的助企纾困效果，助力企业渡过因疫情等阶段性因素造成的暂时性困难。

在全球超120个国家和地区得到应用，向亿级以上用户提供服务

北斗三号为我们的生活带来了哪些便利

7月31日是北斗三号全球卫星导航系统建成开通两周年，在过去的两年中，北斗三号系统运行稳定，已经在全球超120个国家和地区得到应用，向亿级以上用户提供服务。

在轨卫星共45颗 系统运行连续稳定

今年5月，中国卫星导航定位协会发布《2022中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》。白皮书显示，2021年我国卫星导航与位置服务产业总产值达到4690亿元，较2020年增长约16.29%，我国基本形成北斗产业体系。

北斗三号全球卫星导航系统在轨运行服务卫星共45颗，包括15颗北斗二号卫星，30颗北斗三号卫星。当前北斗系统运行连续稳定，全球范围水平定位精度约1.52米，垂直定位精度约2.64米，测速精度优于0.1米/秒，授时精度

优于20纳秒。其相关产品已应用于交通运输、海洋渔业、水文监测、气象预报、测绘地理信息、森林防火、电力调度、救灾减灾、应急搜救等领域，关系着社会生产和日常生活的方方面面。

北斗短报文通信服务 进入大众应用阶段

北斗独有的短报文通信功能已经在智能手机上实现应用，标志着短报文通信服务由行业应用进入到大众应用的新阶段。

短报文通信是北斗系统区别于其他全球卫星导航系统独有的特色服务。短报文通信服务覆盖中国及周边国家和地区，具备低成

本、广覆盖、高可靠和随遇接入等特点，可对地面移动通信网络进行有效补充，以满足在无地面网络覆盖地区应急通信、搜索救援等服务需要。短报文通信服务在民生保障、救灾减灾、野外搜救、海洋渔业、交通运输、边境巡防等方面发挥了积极作用。

插秧机装上北斗导航 省时省力

今年春耕期间，黑龙江垦区为1.1万台农业机械安装了最新的北斗导航驾驶系统投入春耕作业，安装了北斗导航的插秧机有何不同？

北大荒集团前锋农场农业科技服务中心

副主任周秉文介绍，安装了北斗导航的插秧机能自动规划生成作业路径，精准控制行距和株距，使作业精度、直度、标准更高。

北斗卫星系统升级后有何变化？

为了进一步优化北斗导航系统全球性能，管理团队对北斗卫星系统进行了在轨软件升级工作，让北斗系统进一步减少偶发故障，实现技术升级，提升卫星在轨稳定运行性能和异常处置能力。

当前，北斗三号全球卫星导航北斗规模应用已进入市场化、产业化、国际化发展的关键阶段。基于北斗系统的土地确权、精准农业、智慧港口等解决方案，已服务于亚洲、东欧、非洲等各国经济社会发展，北斗产品已在全球一半以上国家和地区得到应用。

据《朝闻天下》